

文明花开润淮南

## 八公山有个“妙”村 以“文明”为笔绘就最美乡村振兴画卷



本报讯(记者 查嘉琪 摄影报道)作为“第七届全国文明村镇”的八公山区八公山镇妙山村,深藏于八公山腹地,以生态为基底、文明为脉络、产业为引擎,在乡村振兴的进程中,擘画出宜居、宜业、宜游的鲜活图景,书写着独具“妙”味的发展篇章。

### 生态为基:绘就山水宜居长卷

清晨,妙山村被山林鸟鸣与溪水潺潺编织的自然乐章唤醒。这座村庄有超过90%的森林覆盖率,是名副其实的“天然氧吧”。踏入村庄,清澈溪水绕村蜿蜒,百年樟树与错落分布的白墙黛瓦农舍相映成趣,房前屋后柴垛码放整齐、沟渠疏通洁净,一幅生态宜居的乡村画卷正徐徐铺展。

这般景致,并非天赐或者侥幸,而是经年累月的努力成果。妙山村构建起“党建引领+群众参与+长效管理”的环境治理方案。村党支部牵头,将环境整治刚性要求嵌入村规民约,明确“垃圾日产日清、污水规范排放、绿化专人维护”等细则,让环保责任可量化、可追溯。新时代文明实践站创新推行的“生态护美积分制”,更是激活了村民的参与热情——党员先锋队带头承包河道清扫、公共绿化维护,普通村民自发整理庭院、举报违规行为,“党员带头干、群众比着干”的氛围,让“望得见山、看得见水”的乡愁,稳稳扎根在这片土地之中。

### 文明铸魂:涵养乡风文明底气

“全国文明村镇”的金字招牌,是妙山村精神文明建设的显著成果,更是乡风文明具象化的生动注脚。步入新时代文明实践站,“崇德向

善、文明实践”的标语映入眼帘,各类文明培育活动正以润物细无声的方式滋养着乡村灵魂。

每月一次的“最美庭院”评选,成为牵动全村的“文明擂台赛”。村“两委”组建由老党员、乡贤、村民代表构成的评审团,以“布局合理、庭院卫生、家风文明”为三维标尺,逐户丈量庭院“面子”的整洁度与家风“里子”的温度。获奖家庭不仅能登上村口“文明光荣榜”,还可获得农用物资、生活用品等奖励,这让村民们既比拼庭院青砖黛瓦的规整,更较量孝老爱亲、睦邻互助的家风传承。

道德讲堂内,身边好人故事、文明典范事迹轮番开讲。“看得见、摸得着”的身边典型,培育了崇德向善的乡风。由党员、村民骨干组成的志愿服务队伍,更是文明实践的“毛细血管”——春耕时帮缺劳动力的农户抢播抢种,秋收时为困难家庭代收代晒,暴雨后协同清理道路……让文明乡风、良好家风、淳朴民风,成为妙山村最具辨识度的“软实力”。

### 产业破局:激活美丽经济动能

生态与文明的叠加优势,为妙山村产业发展提供了独特优势。依托毗邻八公山风景区的地利,村“两委”班子瞄准闲置宅基地、废弃校舍等资源,蹚出一条特色民宿发展之路。

村集体经济合作社化身“操盘手”,通过“摸清家底、规划设计、招商运营”三步走,整合多处闲置房屋、宅基地,引入专业文旅公司合作,打造楚风汉韵民宿集群。青石板铺就的小径串联起“青竹园”“青石园”等8个特色院落、47间精品客房,房间内保留原木梁架、土坯墙,

并配备智能卫浴、地暖系统,实现“复古皮囊”与“现代内核”的完美融合。每到周末,这些民宿便成为游客打卡“网红地”,他们在此晨赏八公山云海、暮观村落灯火,联动周边“农家乐”品尝八公山豆腐宴,顺带采购妙山竹编、手工茶等土特产,形成“民宿+餐饮+农产品”的消费链。

数据是最有力的佐证:2024年村集体经济收入达82.60万元,民宿年接待游客突破1200人次,带动村集体经济增收超20万元,土特产年销售额增长30%,超60名村民实现“家门口就业”。妙山民宿先后获评“淮南市乡村振兴宣传干部实践基地”“淮南市职工疗休养基地”“淮南市乡村干部实训基地”“皖美银牌民宿”“安徽省职工疗休养基地”等称号,这场“美丽资源”向“美丽经济”的转化实践,不仅为乡村振兴注入持久动能,更赋予妙山村产业发展“文明+生态”的独特标签——游客在这里消费的不仅是山水景观,更是文明滋养的乡村生活方式。

八公山下,妙山村的发展故事仍在持续书写。它以文明为引擎,驱动生态保护、产业发展、乡风培育协同共进,让乡村振兴的图景在山水间愈发清晰。妙山村,正以生态之美筑牢根基,以文明之魂涵养底蕴,以产业之力激活动能,为新时代乡村振兴提供着可触摸、可复制的“妙山样本”——当文明乡风与绿色发展同频共振,当基层治理与产业突围“双向奔赴”,乡村振兴的美好愿景,将在广袤田野上铺展开更绚烂的画卷。

## 健康教育进校园 护航成长正当时

本报讯(记者 查嘉琪 摄影报道)为助力青少年平稳度过青春期,6月9日,由中国儿童少年基金会主办,安徽省妇女儿童发展基金会、淮南市妇联、淮南市教体局承办,淮南市心理学会、淮师附小山南第十六小学协办的“2025年淮南市青春期健康教育进校园报告会”在淮师附小山南第十六小学举行。

此次活动是“安徽春蕾·青春护航”公益项目的重要一环,该项目聚焦8至18岁青春期女生及家长,通过系统科学的青春期教育,促进女童全面发展。淮南作为全省5个参与城市之一,计划开展30场活动,覆盖超过3000人。

活动现场,淮南市知名心理健康教育专家张心蕊带来《你好,我的小熊猫——青春期成长

课》讲座,她围绕健康知识科普、防范性侵害教育、性别平等教育等内容,为同学们剖析青春期身心变化,传授自我保护与心理调适方法。互动环节中,同学们积极提问,张心蕊耐心解答,现场氛围热烈。

学校负责人表示,青春期是塑造健康人格的关键期,希望通过此次活动,帮助青少年正确认识自我、应对成长挑战。与会同学也纷纷表示,收获了实用知识,对青春期不再迷茫,将以更积极的态度拥抱成长。

这场报告会,为淮南市青春期学生送上“成长指南”,也彰显了社会各界守护青少年身心健康的决心,后续系列活动将持续为青春护航,助力更多青少年绽放光彩。

